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Kleine Anfrage

des Abg. Lars Patrick Berg AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Polizeiwache auf dem Gelidnde der Landeserstaufnahme-
einrichtung (LEA) Sigmaringen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

10.

20.

. Wieso ist die Einrichtung einer Polizeiwache auf dem Geldnde der LEA Sig-

maringen notwendig?

. Wieso muss zusétzliches Personal fiir das Polizeirevier Sigmaringen dafiir zur

Verfligung gestellt werden?

. War das Polizeirevier Sigmaringen bereits vor Einrichtung der zusétzlichen

Polizeiwache personell ausgelastet?

. War es vor Einrichtung der LEA Sigmaringen nicht mdglich, mehr Personal

fiir das Polizeirevier Sigmaringen zur Verfiigung zu stellen?

. Woher wird das zusétzliche Personal versetzt?

. Ist es in Baden-Wiirttemberg iiblich, dass auf dem Gelénde einer LEA eine

Polizeiwache errichtet wird?

. Wird die Polizeiwache rund um die Uhr besetzt sein?
. Welche Aufgaben sind fiir die Polizeiwache vorgesehen?

. Wie viele Polizeieinsatzkrifte werden auf der Polizeiwache beschaftigt sein?

Welche Ausstattung wird die Polizeiwache und das Personal erhalten?

10.2017

Berg AfD
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Begriindung

Auf dem Geldnde der LEA Sigmaringen wird eine Polizeiwache eingerichtet. Der
Fragesteller will in Erfahrung bringen, warum dies notwendig ist und welche Auf-
gaben diese Polizeiwache zu erfiillen haben wird.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. November 2017 Nr. 3-13-/459/6 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wieso ist die Einrichtung einer Polizeiwache auf dem Geldnde der LEA Sig-
maringen notwendig?

2. Wieso muss zusdtzliches Personal fiir das Polizeirevier Sigmaringen dafiir zur
Verfiigung gestellt werden?

Zul.und2.:

Eine Zunahme polizeilicher Einsatzanldsse mit festgestelltem Fliichtlingssachver-
halt zum Jahresende 2016 fiihrte zu einer Beeintrachtigung des Sicherheitsgefiihls
in der Bevolkerung von Sigmaringen. Das Polizeiprésidium (PP) Konstanz be-
gegnete den Sicherheits- und Ordnungsstorungen in diesem Kontext mit einer
Reihe von lageorientierten EinsatzmafBnahmen. Im Rahmen der Gesprache iiber
eine Vereinbarung des Landes Baden-Wiirttemberg mit der Stadt Sigmaringen
iiber die fortgesetzte Nutzung der ehemaligen Graf-Stauffenberg-Kaserne fiir die
Erstaufnahme von Asylsuchenden wurde zudem vereinbart, fiir die Dauer des
aktiven Betriebs der Landeserstaufnahmeeinrichtung (LEA) das ortlich zustédn-
dige Polizeirevier des PP Konstanz lageorientiert personell zu verstdrken und auf
dem Gelénde der LEA eine Polizeiwache einzurichten.

Die personelle Verstirkung des Polizeireviers Sigmaringen ist hierbei Teil des
ganzheitlichen Einsatz- und Ermittlungskonzeptes beim Polizeiprasidium Kon-
stanz.

3. War das Polizeirevier Sigmaringen bereits vor Einrichtung der zusdtzlichen
Polizeiwache personell ausgelastet?

4. War es vor Einrichtung der LEA Sigmaringen nicht méglich, mehr Personal
fiir das Polizeirevier Sigmaringen zur Verfiigung zu stellen?

Zu3.und 4.

Die personelle Ausstattung aller Organisationseinheiten im PP Konstanz erfolgt
auf Grundlage festgelegter Parameter (bspw. der Pro-Kopf-Belastung als Ausfluss
des polizeilichen Lagebildes sowie dem Betreuungsverhiltnis Polizei/Einwoh-
ner). Diese Zuteilung wird regelmifig tiberpriift und mit dem Ziel einer gleich-
méBigen Auslastung der Organisationseinheiten fortlaufend angepasst. Nach die-
sem Verfahren wurde das Polizeirevier Sigmaringen seit Einrichtung der LEA be-
reits mehrfach personell verstérkt.

Dariiber hinaus setzt das PP Konstanz bereits seit August 2016 im Rahmen eines
sog. ,,Brennpunkteinsatzes* durchgehend nahezu tiglich zusitzliche Streifen ein,
um die polizeiliche Prasenz im Bereich Sigmaringen zu erhéhen und verstarkt
Kontroll- bzw. UberwachungsmaBnahmen durchzufiihren. Hierbei wird das PP
Konstanz bis zu fiinf Mal pro Woche von bis zu acht weiteren Polizeibeamten des
PP Einsatz unterstiitzt.
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5. Woher wird das zusdtzliche Personal versetzt?
Zus.:

Die Personalzuteilung fiir die Polizeiprésidien, also auch fiir das PP Konstanz, er-
folgt iiber ein landesweites Verfahren, bei dem Personal direkt nach der Ausbil-
dung sowie versetzungswillige Beamtinnen und Beamte aller Dienststellen und
Einrichtungen grundsitzlich versetzt werden konnen. Dieses Verfahren hat einen
ausgeglichenen Personalerfiillungsstand unter allen Polizeiprisidien zum Ziel.
Dariiber hinaus werden die regionalen Polizeiprisidien im Rahmen der sog. Re-
vierdienstunterstiitzung durch temporir zugeordnete Einsatzbeamtinnen und -be-
amte des PP Einsatz im Rahmen von Abordnungen unterstiitzt. Die sachgerechte
Verteilung der zur Verfiigung stehenden Personalkapazitdten auf die einzelnen
Organisationseinheiten innerhalb des jeweiligen Zustindigkeitsbereiches, z.B.
zum Polizeirevier Sigmaringen, liegt beim PP Konstanz und erfolgt unter Maf3ga-
be der bereits genannten Parameter (vgl. Ziff. 3 und 4).

0. Ist es in Baden-Wiirttemberg iiblich, dass auf dem Geldnde einer LEA eine
Polizeiwache errichtet wird?

Zu6.:

Die Errichtung einer Polizeiwache auf dem Geldnde einer LEA erfolgt in Baden-
Wiirttemberg nicht pauschal anhand feststehender Kriterien. Vielmehr kénnen
Polizeiwachen auf dem Geldande von LEA und Erstaufnahmeeinrichtungen (EA)
grundsiétzlich durch die oOrtlich zustdndigen regionalen Polizeiprédsidien auf
Grundlage einer spezifischen ortlichen Lagebeurteilung eingerichtet werden.

7. Wird die Polizeiwache rund um die Uhr besetzt sein?
9. Wie viele Polizeieinsatzkrdfte werden auf der Polizeiwache beschdftigt sein?
Zu7.und9.:

Die Polizeiwache wird dem Polizeirevier Sigmaringen angebunden und lageori-
entiert besetzt. Ein Rund-um-die-Uhr-Betrieb ist derzeit, nicht zuletzt aufgrund
kurzer Anfahrtswege des zustidndigen Polizeireviers Sigmaringen zur LEA Sig-
maringen, nicht vorgesehen, kann jedoch bei Bedarf jederzeit aufgenommen
werden.

8. Welche Aufgaben sind fiir die Polizeiwache vorgesehen?
Zu 8.:

Die Zustidndigkeit der Polizeiwachen in Baden-Wiirttemberg erstreckt sich im
Allgemeinen insbesondere auf die grundsétzliche Bearbeitung von Straftaten und
Ordnungsstorungen in den LEA nach dem Tatort-Prinzip, die Bearbeitung von
Ersuchen, die Unterstiitzung bei Interventionseinsétzen sowie auf die Teilnahme
an Besprechungen mit anderen Behorden und dem Sicherheitsdienst. Die Ge-
wihrleistung der Sicherheit und Ordnung auf den Arealen der EA und LEA liegt
hingegen grundsitzlich in der Verantwortung der Regierungsprasidien bzw. der
von ihnen beauftragten privaten Sicherheitsunternehmen.
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10. Welche Ausstattung wird die Polizeiwache und das Personal erhalten?
Zu 10.:

Die Polizeiwache wird nach den Bestimmungen des Landeskriminalamtes Baden-
Wiirttemberg iiber die Sicherung von Polizeidienststellen ertiichtigt. Da eine Orts-
begehung mit den Verantwortlichen noch nicht stattgefunden hat, kann zu den
Details der Planung zum gegenwirtigen Zeitpunkt keine Aussage getroffen wer-
den. Die Rédumlichkeiten sollen jedoch so bemessen und ausgestattet werden, dass
dort mehrere Beamte eingesetzt werden konnen. Das Personal wird mit den bei
der Polizei Baden-Wiirttemberg vorgesehenen Fiihrungs- und Einsatzmitteln aus-
gestattet sein.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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